

诚信故事

关心诚信兴国 共谋诚信之路

他山之石

5000双劣质鞋的教训

提起当年杭州武林广场火烧5000双劣质温州鞋的不堪往事,温州康奈集团有限公司董事长郑秀康说他“永远忘不了这一天”。

“我当时就是做皮鞋的,我亲眼看到过我的同行们是怎么把纸板塞进鞋里的,这种鞋不能浸水,不能走远路,即使这样,少则一天,多则五六天,鞋子肯定龋牙咧嘴。”郑秀康讲到,我也亲眼看到这种鞋因为价格低,10元钱就能买一双,那些老板们是怎么大把大把赚钞票的,确实很让人眼热。

后来的情况让郑秀康傻眼了。他的鞋厂生产的鞋在上海一直销得很好,火烧温州鞋事件之后,上海许多商场都撤下了他的鞋,一家商场负责人明白地说:“不是你的鞋不好,是你的出身不好。现在谁还敢要温州鞋?”

在温州鞋业一蹶不振的时候,1989年,郑秀康第一个提出了创立自己的鞋业品牌。他把商标注册为“康奈”,意思是“健康发展,其奈我何”。郑秀康有一句康奈员工人人皆知的话:“品牌是由品和牌组成的,产品和人品相加为品,质量招牌为牌。什么时候温州鞋敢打‘温州制造’4个字,温州鞋就翻身了。”

经过10多年的卧薪尝胆,康奈终于和其他品牌的温州皮鞋一起走上成功之路。10多年尝尽酸甜苦辣的郑秀康,这时已将诚信二字看得像自己的生命一样重要。(吴博峰)

卖的是良心 赢的是真心

2011年,河北保定市财贸学校大专毕业的刘洪安,自主创业卖起了早点。

起初,为了省钱省油,他把每天炸过的油底留下来第二天接着使。后来,刘洪安了解到,食用油反复加热会产生大量有害物质,会对人体造成很大危害。于是,刘洪安将油更换为一级大豆色拉油,并且每天一换。刘洪安称,自此他卖上了“良心油条”。刘洪安不仅在早餐点上挂起“己所不欲,勿施于人”、“安全用油,杜绝复炸”的醒目标语,而且还如何将如何鉴别复炸油的方法贴在墙上,并在油锅边上放了一把“验油勺”,供顾客随时检验。刘洪安说他每天用剩下的油约四五斤,会全部倒掉,成本算下来有二三十元,摊到每天200多元纯收入中,还是可以承受的。

诚信经营,顾客就会盈门。虽然成本增加了,油条的价格也随之上涨了一元,可来吃早餐的人却不减反增。“刘家豆腐脑”的生意每天都“火爆”。

“油条哥”刘洪安,卖的是良心,赢的是真心!凭良心做生意,不但不会赔钱,还会赚钱,“油条哥”是个很好的例子。(李维)

“父债子还”的承诺

27年前,福建省福清市港口镇草柄村村民黄贺乐的父亲从北方贩运回几车皮大米,谁曾想,被大雨淋湿,全部发霉变质,血本无归。羞愧难当、无力偿还债务的父亲留下20多万元债务,躲到外地去了。年少的黄贺乐暗下决心:一定要努力挣钱,帮爸爸把债还清,既能让父亲早日回家,也不辜负当年乡亲们携手相助的好心。

黄贺乐十几岁就开始打工挣钱。他先后当过油漆工、金银首饰加工学徒、搬运工、酒店服务员,也开过饭店、卖过海鲜,做些小本经营,年少的他承受着常人难以想象的艰辛。

2006年,黄贺乐带着在北京学到的电脑维修技术,回到家乡开了一家电脑办公耗材店。由于技术和服务到位,加上诚信经营的良好信誉,他的生意越做越好,生活也慢慢开始了起色。2012年8月,在还清了父亲大部分的债务之后,他终于将父亲从外地接回家中,但此时的父亲却已是胃癌晚期。40天后,老人便撒手人寰。父亲去世后,黄贺乐忍住悲痛,继续节衣缩食,拼命赚钱,终于在2012年底还清最后的4.8万元。黄贺乐说:“我只是做了一件对得起自己良心的本分事,更应当感谢乡亲们的宽容和慷慨!”(马芳)

诚信建设将成今年热点话题

本报讯 “人无信而不立,企无信而不振,国无信而不兴。”2014年伊始,各种诚信话题在全国再成热点。各地区、各企业采用不同形式又一次向全社会发出重视质量诚信守信的承诺:“只要作为提升质量主体责任的企业坚持质量为本、坚持诚信经营、坚持以质取胜,社会各界共同推进建设质量强国,就一定能够形成政府重视质量、企业追求质量、社会崇尚质量、人人关注质量的良好社会氛围,携手实现质量强国中国梦。”

2014年元月,河南省焦作市推出了“诚信房企”评选活动。30多家房地产企业清醒地认识到,在面临“诚信危机”的当今社会,房地产行业也出现了各式各样的诚信缺失,他们提出诚信也是企业在市场竞争中的立业之道、兴业之本,是企业

道德的生动体现。举办这样的活动,不仅可以使消费者维护自己的合法权益,同时也是广大房企用自己的承诺和实际行动捍卫诚信的一面镜子。

春节刚过,山东省荣成市就召开大会,动员全市继续坚持诚信建设主题,深入开展“诚信建设提升年”活动,明确提出,开展解放思想、征信管理和“树典型、扬正气、传递正能量”三项活动,是“诚信建设提升年”的重要内容。要把群众路线教育实践活动与诚信建设结合起来,深化诚信建设内涵,促进教育实践活动深入开展,以党政公信增进干群互信,带动社会守信。

在开展党的群众路线教育实践活动中,贵州省黔西县针对部分党员干部群众诚信意识、法制意识、感恩意识淡薄等思

想道德缺失问题,通过开展“诚信、守法、感恩”主题教育活动,以社会主义核心价值观观补好党员干部群众“精神之钙”,助力党的群众路线教育实践活动的深入开展。

为推进黑龙江垦区价格诚信建设,配合新型城市化发展,黑龙江垦区价格协会决定从现在至4月底前在全垦区组织“垦区价格诚信单位”评选活动,为垦区经济社会更好更快发展进一步营造良好的价格环境。

四川省泸州晚报社、泸州新闻网将开展2014“3·15我心中的诚信车商”评选活动。此次活动将对长期诚信经营、泸州汽车经销商予以公平、公正、公开的评选及表彰,鼓励和倡导行业诚信经营,净化行业风气,拉近车商与消费者之间的距离。(宗文)

诚信缺失 各国难容

在发达的市场经济国家,每个人或企业都有一个伴随其终身的社会诚信号码,个人和企业的名字可以改变,但社会诚信号码是不能改变的,个人和企业的所有信用表现,都会永远记录在这个社会诚信号码底下。而这些号码都纳入到公共信用征信管理数据库,便于企业和社会公众迅速获取信用信息。

国际上,许多国家的诚信准则是树立在商品买卖基础上的契约诚信。早在公元前数百年,古罗马帝国就制订了万民法,不单用诚信契约来标准商品买卖当事人两端的权益和义务,还规则了诚信诉讼的详细顺序。

在美国,都有相应的信用立法做保障。以美国为例子:美国信用管理的相关法律有《公平信用报告法》、《平等信用机会法》、《公平债务催收作业法》、《公平信用结账法》、《诚实租借法》等16项法律,这些法律构成了国家信用体系正常运转的法律环境。

诚信教育从娃娃抓起

在德国的青少年教育体系里,家庭是道德教育的重要场所,父母则是孩子道德教育的启蒙者。家长们普遍遵守这样一个原则:教育孩子诚实守信,家长必须做出榜样。在德国一个小城的路口有一块牌子,上面写着为了孩子请不要闯红灯。据当地居民讲,自从立了这块牌子后,闯红灯的行人和车辆明显减少。因为家长带头为孩子做出遵守交通规则的好样子,孩子自然也会这样做,不去闯红灯。在德国,你如果随地乱扔垃圾或者在没有停车标志的地方停车,马上就会有人过来阻止你,并给你讲明一套遵守社会公德、为下一代做好榜样的道理。这种诚信氛围不仅培养了孩子良好的道德品质,同时也规范了成人自觉遵守社会秩序,诚信待人。

在日本,诚信教育几乎贯穿人的一生。在家里父母教育孩子不许撒谎,到学校耳濡目染的是诚实二字,在公司诚信几乎是普遍的经营理念。很多学校的校训都有诚信二字。以诚信为校训的学校在日本不胜枚举,诚信教育已经贯穿于孩子学校生活的始终。

缺失诚信者寸步难行

新加坡的一些诚信立法规定,是让人根本无法理解或者很难接受的。例如,欠账不还者首先要入穷籍,不能身穿华丽衣衫,不得进出高档场所,不得出国旅游,不得进行高档消费,否则情节严重者将面临一年牢狱之灾。

在美国,公民失信信息只要被有关征信机构记录在案,那么即使是仅仅一两张支票迟付,都会被保留污点长达五年,而使用该征信机构数据库的银行以及其他商家就将拒绝为此人开立支票账户,拒绝使用其提供的信用卡。

德国信用制度也很有特色,一旦公民出现信用问题,如恶意透支信用卡或未及时还款,甚至逃车票被查到都会被记入征信机构的资料库。而有不良信用记录的客户在今后的生活中会遇到很多困难,如申请贷款时会被拒绝或者抬高利率,要想用分期付款购买一些大件商品时也会被商家拒绝。

英国政府和有关机构面对种种有失信现象采取的对策是,加强对欺诈事件的调查和曝光,以道德、经济和刑事等惩罚方式来强制改善社会环境。在英国从来没有人幻想对失信者宽容会自动使其良心发现,改邪归正,同样也没有人认为通过公示曝光这种方式约束社会信用,会使社会秩序大乱。

在加拿大,对于失信者也有着苛刻的规定。如,公民滞交房租、保险费、医疗费,甚至坐公交车不买票都可能使一个人一生烙上不诚信的阴影,他今后做任何事都会受到质疑。

而韩国的信用制度主要体现在向社会公开信用评价机构掌握的个人信用资料,以便企业和流通公司等及时查询,使信用不良者在就业或办理百货公司会员卡 and 申请分期付款等方面受到限制,得不到正常待遇。如果公民没有个人信用资料,做很多事情都将受到限制。(刘志)

法治论坛

商无信不立

刘徐州 崔文佳



党的十八大报告中明确提出要加强商务诚信建设。从法治角度讲,就是要培养树立市场经济中的现代契约精神,用完备的法律制度保障社会主义市场经济的健康发展。

中华商业文明一直唯诚信至上。诚实守信之例俯拾皆是。晋商是明清时期称雄于国内外商界五百年之久的强大商业集团,曾创造了令世人瞩目的商业奇迹。说起晋商的制胜秘籍,梁启超“晋商笃守信用”六个字的概括颇为准确。而明清时期另一极具实力和影响的商帮——徽商,对诚信的追求与晋商不谋而合。徽商源自深山僻壤,却能在天南地北站稳脚跟,并创造了雄踞华夏商界三百年之久的辉煌,说到底,与其历来看重“财自道生,利缘义取”的理念有直接关系。

中华商业文明史一再昭示,尽管商场张弛万变、风云诡谲,但坚持诚信为本、以义取利的儒商品格,总能以不变应万变。

然而,近年来制假售假、合同欺诈、偷逃骗税等不诚信的行为却司空见惯,不断腐蚀着人们的思想,冲击着道德底线,其恶劣影响与百姓生活越来越接近,令人心痛。

从“毒奶粉”、“瘦肉精”、“地沟油”、“染色馒头”等恶性食品安全事件频发,到“达芬奇”天价家具被曝假洋货等事件屡屡曝光;再从“短命桥”、“史上最短命公路”、“楼裂裂”等短命工程频现,到“学历造假门”之类的简历注水被拷问事件,一系列的诚信危机事件给社会造成了严重的不良后果。尤其是商务诚信缺失现象诱发的商业丑闻一再提醒着我们,利字当头不讲诚信的“丛林法则”仍在横行其道。有媒体报道称,“我国企业每年因信用缺失导致的直接和间接经济损失高达6000亿元”。

相较于经济损失,无形的损失更为可怕。毋庸讳言,如果信用持续损耗,交易的难度和风险必将大幅度增加,从而带来连锁反应,如破坏投资、贸易与信贷等业务、降低投资与消费的信心、阻断参加国际竞争的通道等。

一边是传承至今的诚信精神,一边是触目惊心的商业失信,这不禁令人惊呼,根深蒂固的诚信道德为何在当前如此不堪一击呢?我国的诚信保障机制不完善的情况下,就如何从道德层面、法律层面去思考和有效解决诚信缺乏问题,是当前一个重大课题。

诚信建设的首要之举当为法制建设。我们应该清醒地意识到,倘若没有倡导的契约精神,没有严格的法制约束,没有适应的道德环境,诚信建设就是一句空话。

借鉴国外的诚信建设,其特点有三:一是法律健全、执法严格。无论是银行信用卡、商业信用还是消费信用方面的相关法律都非常完善,而且执法严格,对失信者都进行严厉惩罚。失信者的违约成本非常高昂,因而对不法奸商或失信者具有强大的威胁力和约束力。二是信用体系完善,在这些发达国家里,银行信用卡、商业信用和消费信用都发育成熟,三者之间相互联系,构成有机的整体,相互影响,相互促进。三是建立全国统一的信用监控系统,在遵照统一的法律基础上,在全国范围内对失信者进行监控,使失信者无法逃避制裁,无法逍遥法外。

商无信不立。建设完善的诚信道德机制,构建良性的社会主义市场经济秩序,是个迫在眉睫的大事。

百年记忆

百年同仁堂 诚信重如山

本报记者 李万祥 实习生 吴博峰

品味虽贵,必不敢减物力;炮制虽繁,必不敢省人工。

记者近日到北京同仁堂商业投资集团有限公司同仁堂药店采访,经理贾文生讲述了这样一个故事:

2010年,饮片市场上的檀香质量突然有些变化。要知道,供货商为药店提供的檀香是否符合合格直接关系到药效。据药典记载的标准,檀香的挥发油含量不得少于3%。质量管理部的工作人员随即对准备验收进店的檀香展开检查,把相继四批供货单位提供的檀香样品报送检验。结果,这些样品均因挥发油含量没有达标而拒收。

供货商对此非常不理解:“顾客又无法验证其挥发油的含量,且大环境都是这样,你们何必呢?”“宁缺毋滥,这是为了患者的用药安全和疗效。”同仁堂药店的验收人员解释说。

几经努力,药店采购人员发现,市场上有一种大块状檀香质量较好,决定购入

引进一批。经药检所检验后,问题却出现了。由于这种檀香质硬且块大,无法直接用于饮片调剂。若用斧头简单凿碎,就会造成檀香损耗,成本增加。

为解决这一问题,同仁堂质量管理部、商品采购部和商品保管部迅速实时联动,共同出谋划策并与药店领导沟通,决定把质量关口前移,派员工在现场监督加工过程,不放过每一个檀香切片的加工细节。这样,既确保了檀香的质量,又使损耗降到了最低。最后,合格的檀香饮片摆上了调剂部的柜台。

药材虽小,诚信大过天。像檀香饮片这样的事,在同仁堂300多年历史上不计其数。提起北京同仁堂,人们会不自觉地将对过硬的质量与其联系在一起。消费者好评和认可,正是由于同仁堂以对药品安全质量全面负责、对消费者健康高度负责的敬畏之心,兢兢业业地生产让消费者放心的优质药品。

古人通过“立德”、“立功”、“立言”以达不朽,其中,“立德”为上。这“三不朽”既可鞭策个人,也可鞭策行业。同仁堂坚

持严于律己的高要求,把这无形的资产传承下来,影响着一代又一代的同仁堂人。

“质量是生产出来的,不是检验出来的。”中国北京同仁堂(集团)有限责任公司总经理助理、集团科技质量部部长李志猛告诉记者,同仁堂集团系统各单位始终秉承着“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”的古训,恪守着“配方独特、选料上乘、工艺精湛、疗效显著”的制药特点从事生产。

北京同仁堂既是一个传统的民族中医药企业,更是一个富有生机与活力的现代中医药集团。在漫长的经营发展中,同仁堂以“诚”立业,品牌经久不衰。“只有保证质量,负责任地生产药品,我们才对得起社会对同仁堂的厚爱。”北京同仁堂科技发展股份有限公司副总经理郭桂芹说,同仁堂的几十条生产线现已通过国家GAP认证,并且在日本、澳大利亚等地区也均通过认证。

“以义取利,义利共生”。同仁堂的实践证明,企业唯有遵循职业道德,讲求信誉,才能在激烈的市场竞争中立足、发展。



图为南京师大附属实验学校的学生在“诚信考场”里考试。南颖摄

责任编辑 许跃芝